

Литература:

1. Денисов В, Асмус О. «Долгосрочная стратегия социально-экономического развития региона необходима» // АПК: Экономика, управление, 2008, №3, с.30-32.

2. Кулик Ю.В., Оксанич Н.И. «Проблемы финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций», 2008, №5, с.48-51.

3. Петриков В.А. «Личные подсобные хозяйства России: проблемы и перспективы развития», 2008, №5, с.6-9.

4. Экономическое положение Ульяновской области в 2007 году, с.483.

---

УДК 631.162

## ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

*М.Ю. Федотова, А.А. Ломакин*  
*Пензенская ГСХА*  
*Penza State Agricultural Academy*

*The world clashed, possibly, with the most serious crisis for the last time. In opinion of many experts, the modern global financial crisis was provoked by the superfluous liquidity in the economy of the USA.*

*The world financial crisis already exerted considerable influence on the economy of our country, including on the agriculture.*

Мир столкнулся, возможно, с самым серьезным кризисом за последние полвека. По мнению многих экспертов, современный глобальный финансовый кризис был спровоцирован излишней ликвидностью в экономике США. Эта ликвидность попала на фондовый рынок и рынок недвижимости в результате политики стимулирования совокупного спроса.

Мировой финансовый кризис уже оказал значительное влияние и на экономику нашей страны, в том числе и на агропромышленный комплекс.

По мнению ряда экономистов-аграрников, для устойчивого развития сельского хозяйства России его рентабельность должна достигать не менее 30%, а это требует огромных финансовых вложений. И для достижения данной цели, особенно в сложившейся ситуации мирового финансового кризиса, необходимо активизировать поддержку сельскохозяйственного производства со стороны государства. В 2008 году в рамках программы государственной поддержки АПК было выделено около 400 млрд. руб., что позволило сельхозтоваропроизводителям приобрести современную технику, закупить удобрения, средства защиты растений, начать новое строительство мастерских, животноводческих помещений, приобрести высокопродуктивный скот.

Рост производства сельскохозяйственной продукции составил в 2008 году 106,5% по отношению к 2007 году, объем производства продукции животноводства вырос на 4%, растениеводства – на 9%. Собран самый большой урожай за последние 15 лет – более 100 млн. тонн зерна в чистом весе. Средняя урожайность составила 22,2 ц/га. Собрано 60 млн. тонн пшеницы. Высокие

результаты достигнуты в производстве риса, подсолнечника, сахарной свеклы, овощей и картофеля.

Наметилась положительная динамика в развитии животноводства. По оценке экспертов, в настоящее время страна без особого напряжения может обеспечить себя мясом птицы. Нарастает производство свинины и говядины.

Также в качестве дополнительной государственной поддержки сельского хозяйства со стороны государства внесены поправки в Федеральный бюджет 2009 года и на плановый период 2010-2011 годов, где предусмотрено ежегодное дополнительное ресурсное обеспечение Госпрограммы в объеме 21 млрд. руб.

Несмотря на данные положительные моменты, уровень государственной поддержки сельского хозяйства в нашей стране значительно уступает ведущим мировым странам. Так, средний уровень бюджетной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в России (в расчете на 1 рубль произведенной продукции) меньше, чем в США в 2,7 раза, странах ЕС – в 5,4 раза. А природно-климатические условия для производства сельскохозяйственной продукции у нас значительно сложнее.

В АПК Пензенской области общий объем государственной поддержки в 2008 году составил более 1,6 млрд. руб. Валовое производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий увеличилось до 33 млрд. руб. Индекс сельскохозяйственного производства составил 112,1% к уровню 2007 года. Производство скота и птицы на убой (в живом весе) возросло по сравнению с аналогичным периодом 2007 г. на 9%, молока – на 2,5%, яиц – на 2%.

Государственное участие в строительстве объектов молочного животноводства, мясного птицеводства, скотоводства, а также свиноводства позволяет реализовывать крупные проекты, позволяющие увеличить производство молока к 2012 году на 60 тыс. тонн, мяса скота и птицы – на 30% по сравнению с 2007 годом.

Получило развитие и растениеводство. Принятые в 2008 году меры по расширению посевов зерновых культур на 10%, внедрение современных технологий их возделывания позволили собрать более 1,5 млн. тонн зерна при урожайности 20,8 ц/га, что практически в 1,5 раза больше, чем в 2007 году.

Мировой финансовый кризис привел к тому, что у сельскохозяйственных организаций значительно сократились оборотные средства, где доля заемных источников превышает 50%. В октябре прошлого года ставки банков по кредитам поднялись до 16-20 и более процентов. В целом заемные средства стали дороже для сельхозтоваропроизводителей более чем на 5%, нежели в июне-июле 2008 года.

Почти лишенные финансирования во время сева озимых культур сельскохозяйственные организации реализовывали зерно ниже себестоимости, чтобы получить необходимые оборотные средства и расплатиться по текущим обязательствам. В результате этого многие сельхозтоваропроизводители обрели себя на нехватку средств весной, когда продавать уже будет практически нечего.

С целью решения данной проблемы государством дополнительно выделено 17 млрд. руб. на субсидирование процентной ставки по инвестиционным и краткосрочным кредитам в размере 80% ставки рефинансирования, 100% - по кредитам, полученным на развитие мясного и молочного животноводства. Общий объем бюджетных средств, выделяемых на эти цели, составит более 60

млрд. руб.

По мнению многих экспертов, в 2009 году прибыль сельскохозяйственных организаций уменьшится на 36,8%, себестоимость продукции вырастет на 9,7%, а рентабельность сократится до 8,6%, тогда как в 2008 году она составила 14,9%.

Также глобальный финансовый кризис оказал свое влияние и на снижение цен на сельскохозяйственную продукцию. И в целях обеспечения стабильности на зерновом рынке и поддержания доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей Минсельхоз России начал проводить с 19 августа 2008 г. государственные закупочные интервенции.

Всего за период с 19.08.2008 по 19.03.2009г. объем биржевых сделок составил 7,93 млн. тонн зерна на сумму 37,2 млрд. руб., в том числе:

пшеницы 3 класса — 1957,3 тыс. тонн по средней цене 5814 руб./т;

пшеницы 4 класса — 2241,8 тыс. тонн по средней цене 4997 руб./т;

пшеницы 5 класса — 2021,4 тыс. тонн по средней цене 4028 руб./т;

ржи группы «А» — 200,4 тыс. тонн по средней цене 3892 руб./т;

ячменя фуражного — 1218,6 тыс. тонн по средней цене 3735 руб./т;

кукурузы 3 класса — 294,0 тыс. тонн по средней цене 3991 руб./т.

Также необходимо отметить и меры, проводимые государством в целях защиты отечественного товаропроизводителя. Это увеличение с 2009 года пошлин на ввоз свинины до 75%, но не менее 1,5 евро/кг (в 2008 году – 60%, но не менее 1 евро/кг), а птицы сверх квот – до 95%, но не менее 0,8 евро/кг (было 60%, но не менее 0,48 евро/кг). А вот пошлина на говядину с 2009 года снижена до 30%, но не менее 0,3 евро/кг.

В рамках государственной антикризисной программы также предусмотрены поддержка системообразующих предприятий АПК, налоговые льготы для аграрного сектора экономики. В частности, для сельхозтоваропроизводителей продлен срок действия нулевой ставки по налогу на прибыль до 31 декабря 2012 года, до 1 января 2012 года – срок освобождения от НДС на ввоз в Россию племенных животных и племенной продукции, включая организации, занимающиеся лизинговой деятельностью. Запланировано ускорение сроков возврата экспортного НДС.

Одной из главных задач антикризисной программы является обеспечение внутреннего спроса со стороны государства. Для этого на поддержку приоритетных инвестиционных проектов, способных обеспечить конкурентоспособность российской экономики, в том числе на завершение строительства объектов, начатых в рамках национального приоритетного проекта «Развитие АПК», в этом году будет направлено 74 млрд. руб.

Таким образом, используя взаимовыгодное сотрудничество бизнеса и государства, можно компенсировать отрицательное влияние современного мирового финансового кризиса на деятельность сельскохозяйственных организаций и обеспечить комплексную поддержку всех отраслей сельского хозяйства нашей страны.

---